

30/11/2016

## Ορισμός

$f: A \rightarrow \mathbb{R}$   $+\infty$   $\epsilon.\epsilon$  του  $A \subseteq \mathbb{R}$

α)  $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = l \iff \forall \epsilon > 0 \exists M > 0 \forall x \in A$  αν  $x > M$  τότε

$$|f(x) - l| < \epsilon$$

β)  $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = +\infty \iff \forall N > 0 \exists M > 0 \forall x \in A$  αν  $x > M$  τότε

$$f(x) > N$$

γ)  $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = -\infty \iff \forall N > 0 \exists M > 0 \forall x \in A$  αν  $x > M$  τότε

$$f(x) < -N$$

Αν  $-\infty$  είναι  $\epsilon.\epsilon$  του  $A$  με όμοιο τρόπο ορίζονται τότε τα

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) = \begin{matrix} l \\ +\infty \\ -\infty \end{matrix}$$

## Παραδείγματα

α)  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{x} = 0$  Απόδ. Έστω  $\epsilon > 0$   
(Αναζητούμε  $M > 0$  ώστε  $x > M \implies |\frac{1}{x} - 0| < \epsilon$ )

Θέτουμε  $N = \frac{1}{\epsilon}$  Για κάθε  $x$  με  $x > M$  ισχύει  $|\frac{1}{x} - 0| < \epsilon$   
Επομένως  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{x} = 0$

$$b) \lim_{x \rightarrow \infty} \sqrt{x} = +\infty$$

Αν. Έστω  $N > 0$

Καναλιτουμε  $M > 0$  ωστε  $x > M \Rightarrow \sqrt{x} > N$

Θετοντας  $M = N^2$  εχουμε

$$x > M = N^2 \Rightarrow \sqrt{x} > N$$

$$\text{Επομενως } \lim_{x \rightarrow \infty} \sqrt{x} = +\infty$$

Θεωρημα (αρκη μεταφορας για ορια)

(Χαρακτηριστικος ορισμος μεσω ακολουθιων)

Εστω  $f: A \rightarrow \mathbb{R}$   $x_0$  ο.β. του  $A$   $\left( \begin{array}{l} x_0 \in \mathbb{R} \cup \{-\infty, +\infty\} \\ l \in \mathbb{R} \cup \{-\infty, +\infty\} \end{array} \right)$

Τ.Α.Ε.Ι (i)  $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = l$

(ii) Για καθε ακολουθια  $(x_n)_{n \in \mathbb{N}}$  στο  $A$

με  $x_n \neq x_0 \quad \forall n \in \mathbb{N}$  και  $x_n \rightarrow x_0$

$$\text{ισχυει } f(x_n) \rightarrow l$$

Αποδ

Αν  $x_0 \in \mathbb{R}$   $l \in \mathbb{R}$ .

η αποδειξη ειναι παρομοια με την ανωτερη της αρκης μεταφορας για συνεχεια συναρτησεων στις αλλες περιπτωσης προβαρφεται

Το θεωρημα αυτο χρυσιποποιεεται με τρεις τροπους

a) Για να εο.  $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = l$

αρκει (συμφωνα με το θεωρημα) ν εο για καθε ακολουθια  $(x_n)_{n \in \mathbb{N}}$  στο π.ο της  $f$

με  $x_u \rightarrow x_0$  και  $x_u \neq x_0 \quad \forall u$  ισχύει  $f(x_u) \rightarrow l$

β) Για να δείξουμε ότι η  $f(x)$  δεν τείνει στο  $l$  αρκεί να βρούμε μια ακολουθία  $(x_u)$  με  $x_u \rightarrow x_0$  και  $f(x_u) \not\rightarrow l$  ώστε  $x_u \neq x_0 \quad \forall u$ ,  $x_u \rightarrow x_0$  και  $f(x_u) \not\rightarrow l$

γ) Για να δείξουμε ότι η  $f$  δεν έχει όριο καθώς το  $x$  τείνει στο  $x_0$  αρκεί να βρούμε δύο ακολουθίες  $(x_u)$  με  $x_u \rightarrow x_0$  και  $(y_u)$  με  $y_u \rightarrow x_0$  ώστε  $x_u \neq x_0, y_u \neq x_0 \quad \forall u$

$f(x_u) \rightarrow l_1, f(y_u) \rightarrow l_2$  με  $l_1 \neq l_2$

### Παραδείγματα

Να δείχθεί ότι δεν υπάρχουν τα εστω όρια

α)  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \sin x$

Έχουμε  $2u\pi \rightarrow +\infty$

$2u\pi + \frac{\pi}{2} \rightarrow +\infty$

$\sin(2u\pi) = 0 \rightarrow 0$

$\sin(2u\pi + \frac{\pi}{2}) = 1 \rightarrow 1$

Άρα δεν υπάρχει το όριο  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \sin x$

β)  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \cos x$

$2u\pi \rightarrow +\infty$

$2u\pi + \frac{\pi}{2} \rightarrow +\infty$

$\cos(2u\pi) = 1 \rightarrow 1$

$\cos(2u\pi + \frac{\pi}{2}) = 0 \rightarrow 0$

Άρα το όριο  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \cos x$  δεν υπάρχει

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} \sin x$$

Θετούμε  $x_n = -2n\pi$   
 $y_n = -2n\pi + \frac{\pi}{2}$

$$x_n \rightarrow -\infty$$

$$y_n \rightarrow -\infty$$

$$\sin(x_n) = 0 \rightarrow 0 \quad \text{Αρα το όριο } \lim_{x \rightarrow -\infty} \sin(x) \text{ δεν υπάρχει.}$$

$$\sin(y_n) = 1 \rightarrow 1$$

δ)  $\lim_{x \rightarrow \infty} \cos x$  (οποίως)

ε)  $\lim_{x \rightarrow 0} \sin\left(\frac{1}{x}\right)$

Θετούμε  $x_n = \frac{1}{2n\pi} \rightarrow 0$

$y_n = \frac{1}{2n\pi + \frac{\pi}{2}} \rightarrow 0 \quad x_n \neq 0, y_n \neq 0 \quad \forall n$

$$\sin\left(\frac{1}{x_n}\right) = \sin(2n\pi) = 0 \rightarrow 0$$

$$\sin\left(\frac{1}{y_n}\right) = \sin\left(2n\pi + \frac{\pi}{2}\right) = 1 \rightarrow 1 \quad \neq$$

Αρα δεν υπάρχει το όριο  $\lim_{x \rightarrow 0} \sin\left(\frac{1}{x}\right)$

β)  $\lim_{x \rightarrow 0} \cos\left(\frac{1}{x}\right)$

$x_n = \frac{1}{2n\pi} \rightarrow 0$

$y_n = \frac{1}{2n\pi + \frac{\pi}{2}} \rightarrow 0$

$$\cos\left(\frac{1}{x_n}\right) = \cos(2n\pi) = 1 \rightarrow 1$$

$$\cos\left(\frac{1}{y_n}\right) = \cos\left(2n\pi + \frac{\pi}{2}\right) = 0 \rightarrow 0 \quad \neq$$

Αρα δεν υπάρχει το όριο  $\lim_{x \rightarrow 0} \cos\left(\frac{1}{x}\right)$ .

$$(3) \lim_{x \rightarrow 0} \frac{1}{x}$$

$$x_n = \frac{1}{n}$$

$$y_n = -\frac{1}{n}$$

$$\begin{array}{l} x_n \rightarrow 0 \quad x_n \neq 0 \quad \forall n \\ y_n \rightarrow 0 \quad y_n \neq 0 \quad \forall n \end{array} \quad \begin{array}{l} \frac{1}{x_n} = \frac{1}{\frac{1}{n}} = n \rightarrow +\infty \\ \frac{1}{y_n} = \frac{1}{-\frac{1}{n}} = -n \rightarrow -\infty \end{array}$$

Αρα δεν υπάρχει το όριο  $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{1}{x}$

$$(4) f(x) = \sin\left(\frac{4}{x}\right)$$

Ν.Σ.ο. δεν υπάρχει το όριο  $\lim_{x \rightarrow 0} f(x)$

Θετούμε

$$x_n = \frac{4}{2n\pi}$$

$$y_n = \frac{4}{2n\pi + \frac{\pi}{2}}$$

$$\left( \begin{array}{l} \frac{4}{y_n} = 2n\pi + \frac{\pi}{2} \\ \frac{4}{x_n} = 2n\pi \end{array} \right)$$

$$x_n \rightarrow 0$$

$$y_n \rightarrow 0$$

$$f(x_n) = \sin\left(\frac{4}{x_n}\right) = \sin\left(\frac{4}{\frac{4}{2n\pi}}\right) = \sin(2n\pi) = 0 \rightarrow 0$$

$$f(y_n) = \sin\left(\frac{4}{y_n}\right) = \sin\left(2n\pi + \frac{\pi}{2}\right) = 1 \rightarrow 1$$

Αρα δεν υπάρχει το όριο  $\lim_{x \rightarrow 0} f(x)$

Αντίστοιχο θεώρημα ισχύει για τα πλευρικά όρια

$\rightarrow$  Έστω  $f: A \rightarrow \mathbb{R}$   $x_0$  β.β. του  $A$  από τα δεξιά

$\lim_{x \rightarrow x_0^+} f(x) = l \Leftrightarrow$  Για κάθε ακολουθία  $(x_n)_{n \in \mathbb{N}}$  στο  $A$   
με  $x_n > x_0 \quad \forall n$  και  $x_n \rightarrow x_0$  ισχύει  $f(x_n) \rightarrow l$

→ Έστω  $f: A \rightarrow \mathbb{R}$   $x_0$  β.β. του  $A$  από τα αριστερά

$\lim_{x \rightarrow x_0^-} f(x) = l \iff$  Για κάθε ακολουθία  $(x_n)_{n \in \mathbb{N}}$  στο  $A$  με  $x_n < x_0$  ή και  $x_n \rightarrow x_0$  ισχύει  $f(x_n) \rightarrow l$

Παρ. Να δείξει ότι δεν υπάρχει το όριο

$$\lim_{x \rightarrow 0^-} \sin\left(\frac{2}{x}\right)$$

$f(x)$

Θέτουμε  $x_n = -\frac{1}{n\pi}$

$x_n < 0$   $y_n = -\frac{1}{n\pi + \pi/4}$

$y_n < 0$   $x_n \rightarrow 0$

$y_n \rightarrow 0$

$$f(x_n) = \sin\left(\frac{2}{x_n}\right) = \sin(-2n\pi) = 0 \rightarrow 0$$

$$f(y_n) = \sin\left(\frac{2}{y_n}\right) = \sin\left(-\left(2n\pi + \frac{\pi}{2}\right)\right) = -1 \rightarrow -1 \neq$$

Άρα δεν υπάρχει το όριο  $\lim_{x \rightarrow 0^-} f(x)$

Προτάση (Αλγεβρα ορίων)

Έστω  $f, g: A \rightarrow \mathbb{R}$   $x_0$  β.β. του  $A$

$$\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = l$$

$$l, w \in \mathbb{R}$$

$$\lim_{x \rightarrow x_0} g(x) = w$$

Τότε  $\lim_{x \rightarrow x_0} (f(x) + g(x)) = l + w$

β)  $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) \cdot g(x) = l \cdot w$

✓ Αν  $g(x) \neq 0 \quad \forall x \in A$  και  $w \neq 0$

$$\lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f(x)}{g(x)} = \frac{l}{w}$$

Απόδ.

Προκύπτει εύκολα με χρήση του θεωρήματος που χαρακτηρίζει τα όρια μέσω ακολουθιών

Πρόταση

Έστω  $f: A \rightarrow \mathbb{R}$

$x_0 \in \mathbb{R}$   $\notin$  του  $A$  ώστε  $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = l \in \mathbb{R}$

$g: B \rightarrow \mathbb{R} \quad f(A) \subseteq B$

$l \in B$  και  $g$  συνεχής στο σημείο  $l$

Τότε  $\lim_{x \rightarrow x_0} (g \circ f)(x) = g(l)$

Απόδειξη

Έστω  $(x_n)$   $\in A$  ακολουθία στο  $A$  με  $x_n \neq x_0 \quad \forall n$  και  $x_n \rightarrow x_0$

Εφόσον  $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = l$

από το χαρακτηρισμό των ορίων με ακολουθίες προκύπτει ότι  $f(x_n) \rightarrow l$

Εφόσον η συνάρτηση  $g$  είναι συνεχής στο  $l$

προκύπτει ότι  $g(f(x_n)) \rightarrow g(l)$

Επιτέλους  $\lim_{x \rightarrow x_0} (g \circ f)(x_n) = g(l)$

Εφαρμογή

Αν ξέρουμε ότι  $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = l$

Τότε εφόσον η  $f$  είναι συνεχής

$$\lim_{x \rightarrow x_0} e^{f(x)} = e^l$$

Εφόσον οι τριγωνομετρικές είναι συνεχείς

$$\lim_{x \rightarrow x_0} \sin(f(x)) = \sin(l) \quad \lim_{x \rightarrow x_0} \cos(f(x)) = \cos(l)$$

→ Έστω  $f: A \rightarrow \mathbb{R}$ , και  $x_0 \in \mathbb{R}$  β.β του  $A$  και αποδοσία και από τα αριστερά τότε

Υπάρχει το όριο  $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) \iff$  Υπάρχουν τα όρια  $\lim_{x \rightarrow x_0^+} f(x)$  και  $\lim_{x \rightarrow x_0^-} f(x)$  και είναι ίσα μεταξύ τους

Πρ.

Αν  $f, g, h: A \rightarrow \mathbb{R}$ ,  $x_0$  β.β του  $A$

$$f(x) \leq g(x) \leq h(x) \quad \forall x \in A$$

$$\text{Αν } \lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = l \text{ και } \lim_{x \rightarrow x_0} h(x) = l$$

$$\text{Τότε } \lim_{x \rightarrow x_0} g(x) = l$$

Αποδ.

$$\text{Έστω } \varepsilon > 0$$

$$\text{Εφόσον } \lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = l \quad \exists \delta_1 > 0$$

$$\forall x \in A \quad \mu \varepsilon \quad 0 < |x - x_0| < \delta_1 \quad |f(x) - l| < \varepsilon$$

$$\delta \mu \nu. \quad l - \varepsilon < f(x) < l + \varepsilon$$

$$\text{Εφόσον } \lim_{x \rightarrow x_0} h(x) = l \quad \exists \delta_2 > 0$$

$$\omega \sigma \tau \varepsilon \quad \forall x \in A \quad 0 < |x - x_0| < \delta_2 \quad |h(x) - l| < \varepsilon$$

$$\delta \mu \nu. \quad l - \varepsilon < h(x) < l + \varepsilon$$

$$\theta \varepsilon \tau \alpha \nu \tau \alpha \varsigma \quad \delta = \min \{ \delta_1, \delta_2 \}$$

$$\gamma \iota \alpha \quad x \in A \quad \mu \varepsilon \quad 0 < |x - x_0| < \delta$$

$$l - \varepsilon < f(x) \leq g(x) \leq h(x) < l + \varepsilon$$



Επιπλέον  $\lim_{x \rightarrow a} g(x) = l$  σημαίνει  $|g(x) - l| < \epsilon$

Βασικό ορίο  $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin x}{x} = 1$

Απ.

Για  $0 < x < \frac{\pi}{2}$

$$\cos x < \frac{\sin x}{x} < 1$$

Εφόσον  $\lim_{x \rightarrow 0^+} \cos x = 1$        $\lim_{x \rightarrow 0^+} 1 = 1$

Εχουμε  $\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\sin x}{x} = 1$ .

$$f(x) = \frac{\sin x}{x}$$

$$f(-x) = \frac{\sin(-x)}{-x} = \frac{-\sin x}{-x} = \frac{\sin x}{x} = f(x) \quad \forall x \neq 0$$

Εφόσον η συνάρτηση

Για  $-\frac{\pi}{2} < x < 0$

$$0 < -x < \frac{\pi}{2}$$

$$\text{αρα } \cos x < \frac{\sin(-x)}{-x} < 1$$

||  
 $\frac{\sin x}{x}$

Αρα όπως πριν  $\lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{\sin x}{x} = 1$

Παρόλ.

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin 7x}{\sin 5x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\frac{\sin 7x}{7x} \cdot 7x}{\frac{\sin 5x}{5x} \cdot 5x}$$

Εχουμε  $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin 5x}{5x} = 1$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin 7x}{7x} = 1$$

$$= \frac{7}{5}$$

## Πορ

Να υπολογιστούν τα όρια

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\cos x - 1}{x}$$

1' τρόπος

$$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{(\cos x - 1)(\cos x + 1)}{x(\cos x + 1)} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\cos^2 x - 1}{x(1 + \cos x)}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{-\sin^2 x}{x(1 + \cos x)} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{-1}{1 + \cos x} \cdot \frac{\sin x}{x} \cdot \sin x = \left(-\frac{1}{2}\right) \cdot 1 \cdot 0 = 0$$

2' τρόπος

$$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\cos\left(\frac{x}{2}\right) - 1}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{1 - 2\sin^2 \frac{x}{2} - 1}{x}$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin\left(\frac{x}{2}\right)}{\frac{x}{2}} \left(-\frac{\sin x}{2}\right) = 1 \cdot 0 = 0$$

$$\begin{aligned} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\cos x - 1}{x^2} &= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{-2\sin^2 \frac{x}{2}}{x^2} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin\left(\frac{x}{2}\right)}{\frac{x}{2}} \cdot \frac{\sin\left(\frac{x}{2}\right)}{\frac{x}{2}} \left(-\frac{1}{2}\right) \\ &= -\frac{1}{2} \end{aligned}$$

Βασικά όρια  $\lim_{x \rightarrow 1} \frac{\log x}{x-1} = 1$   $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^x - 1}{x} = 1$

Βήμα 1  $\lim_{x \rightarrow \infty} \left(1 + \frac{1}{x}\right)^x = e$

Av  $k = [x]$

$$k \leq x < k+1$$

$$\left(1 + \frac{1}{x+1}\right)^x \leq \left(1 + \frac{1}{x+1}\right)^{x+1} \leq \left(1 + \frac{1}{x}\right)^x \leq \left(1 + \frac{1}{x}\right)^{x+1} \leq \left(1 + \frac{1}{x}\right)^{x+1}$$

~~Επιπλέον~~ Εφόσον  $\lim_{u \rightarrow \infty} \left(1 + \frac{1}{u}\right)^{u+1} = e$

Εστω  $\varepsilon > 0$

∃  $u_0 \in \mathbb{N}$

Εφόσον  $\lim_{u \rightarrow \infty} \left(1 + \frac{1}{u+1}\right)^u = e$

ώστε  $\forall u \in \mathbb{N}$  με  $u \geq u_0$

$$\left| \left(1 + \frac{1}{u}\right)^{u+1} - e \right| < \varepsilon$$

$$\left| \left(1 + \frac{1}{u+1}\right)^u - e \right| < \varepsilon$$

Για  $x \geq u_0$

∃  $x_0 \in \mathbb{N}$   $[x] \geq u_0$

$$\left(1 + \frac{1}{[x]+1}\right)^{[x]} < \left(1 + \frac{1}{x}\right)^x \leq \left(1 + \frac{1}{[x]}\right)^{[x]+1} < e + \varepsilon$$

αρα

$$\left| \left(1 + \frac{1}{x}\right)^x - e \right| < \varepsilon$$

Βήμα 2

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \left(1 - \frac{1}{x}\right)^{-x} = e$$

$$\left(1 - \frac{1}{x}\right)^{-x} = \left(\frac{x-1}{x}\right)^{-x} = \left(\frac{x}{x-1}\right)^x$$

$$= \left(1 + \frac{1}{x-1}\right)^x = \left(1 + \frac{1}{x-1}\right)^{x-1} \left(1 + \frac{1}{x-1}\right)^x$$

απο Βήμα 1  $\downarrow_{x \rightarrow +\infty} e$   $\downarrow 1$

$$\xrightarrow{x \rightarrow +\infty} e$$

Βήμα 3

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} \left(1 + \frac{1}{x}\right)^x = e \quad (\text{απο Βήμα 2})$$

## Βήμα 4

$$\lim_{t \rightarrow 0^+} (1+t)^{1/t} = e, \quad \lim_{x \rightarrow 0^-} (1+t)^{1/t} = e$$

Απόδ.

Από βήμα 1 και βήμα 3 με αλλαγή μεταβλητής  
 $t = \frac{1}{x}$

$$\text{Αρα } \lim_{t \rightarrow 0} (1+t)^t = e$$

Εφόσον η  $\log$  είναι συνεχής

$$\lim_{t \rightarrow 0} \log(1+t)^{1/t} = \log e = 1.$$

$$\text{Αρα } \lim_{t \rightarrow 0} \frac{\log(1+t)}{t} = 1$$

Κάνοντας την αλλαγή μεταβλητής  $1+t = x$   
Εχουμε  $\lim_{x \rightarrow 1} \frac{\log x}{x-1} = 1$

Εφόσον η εκθετική είναι συνεχής

$$\lim_{t \rightarrow 0} e^t = 1$$

$$\lim_{t \rightarrow 0} \frac{\log e^t}{e^t - 1} = 1 \Rightarrow \lim_{t \rightarrow 0} \frac{t}{e^t - 1} = 1 \Rightarrow \lim_{t \rightarrow 0} \frac{e^t - 1}{t} = 1$$

Εστω  $a > 0$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{a^x - 1}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^{x \log a} - 1}{x}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^{x \log a} - 1}{x \log a} \log a$$

$$= 1 \cdot \log a = \log a$$

Επομένως  
 $\lim_{x \rightarrow 0} x \log x = 0$

και  $\lim_{t \rightarrow 0} \frac{e^t - 1}{t} = 1$ .